PHAN D. TRAC NGHIEM PUNG SAI

- +x+1
Y=

Caul. Chohamsd x+l 6 dd thi (C).

a) Ham s6 dong bién trén khoang (-2-1):(-1,0)

b) Ham s0 c6 hai diém cuc tri.

¢) Do thi (©€) khong cit truc Ox

d) bd thi (©) co tiém can xién di qua diém A(1;2)

Loi giai

| a) Ping | b) Pung | ¢) Sai d) Sai
, _-3 +x+1 oy I
Ta co T+ T+
. o=Xx=2x
y = 2
Taco X+
x =0
y =0 =
y==2

Khi d6 ta c6 bang bién thién:

i — 0 -2 -1 0 + oo
y' - 0 + + 0 -
+ o0 + oo Cb

| N N

Viy a) va b) déu dung.

Mt khac ¥ =0 = - .'l.': +x+1 :Df*}

Vay phuong trinh (*) ludn c6 hai nghi€ém phan biét. Hay (€) ludn cit OX tai hai diém phan biét.

Vay c) sai.
Tiém can xién cta dd thila ¥ = X *+2
— - 3x+4
Cau?2. Chohamsd -3 o6 dd thi 1a (C).

a) Db thi (©) ¢6 tiem can xién1a ¥ =X~ 6,

b) 6 thi (©) nhan giao diém 1(3:-9) 1am tam déi xing.

¢) b6 thi (©) ¢6 hai diém cyc tri nam 2 phia d6i voi Oy .



Cau 3.

d) Do thi khong cit truc Ox

Loi giai

| a) Ping | b) Piing | ¢) Piing | d) Sai
y==-x-0- 14
Ta c6 x-3

Khi d6 tiém can xién 13 ¥ =¥~ € vay a ding. tiém can dimg 1a ¥ =3.

Suy ra, giao diém 2 tiém can 1a 1(3,-9) 1a tam d6i xtng.
Vay b dung.
- x+0x+5
¥ :H =0e ¥ - 6x-5=0
Mt khéc, (x-3) (*)
ST ) TSR A X, <0<Xx, (s A .2 .3 Y SR
Phuong trinh ludn c6 2 nghiém ! 2.Nén (C) ludn c6 2 dieém cuc tri nam 2 phia doi voi

Oy . Vay ¢ dung.

Hon nia, ¥ =0 = =27 - 3u+4 =0

Phuong trinh luén cé 2 nghiém (vi (-Da< 0)

Suy ra (C) cit OX tai hai diém phan biét.

Vay d sai.
N +1

Chohamsé ~ bx+c (a,b,c 1a cac tham s6) c6 bang bién thién nhu hinh v&

i — D 2 + .9

y + +

“+o0 1
i /f///f////r f/x///////r
1 —00
a) ¢>1
b)a+b<0
¢) atb+c=0
dya>0
Loi giai

| a) Sai | b) Piling | ¢) Pung | d) Sai

Duya vao bang bién thién ta c6 ham so6 ludén dong bién trén tirng khoang xac dinh, do thi ham so6 co

tiém can dung 1a duong thang X =2 va tiém can ngang 1a duong thang =lhen ta co hé



Cau 4.

_E
h (o2 (=2 O<ce<l
%:I = a=h = a=h ﬁ-—%{a{ﬂ
ac-b>0 ac-b=10 -2 - b >0 -

- I—f-".b“-".[:'
2

la+b+c=0
Dua vao hé trén ta c6 cac phat biéu a) d) 14 sai, b) ¢) dung.

3x+2
y =

Chohamsd ~ *¥+2 ¢4 d6thila

(c)_
(c).

a) Puong thing ¥ =3 14 tiém can dtng ciia db thi

1(-2;3) (c)'

b) Piém 1a giao diém cua cac duong tiém can cua do thi
o P thi (&) ¢kt duong thing ¥ =**2 tai hai diém phan biat
d) Puong thang ¥ =% cit ©) tai hai diém 4, B pig duong thang ¥ =x+k cit ©) tai
C. D 1 ABCD 3 hinh binh hanh khi d6 & >3
Loi gidi
| a) Sai | b) Pung | ¢) Sai | d) Pung

a) b) ¢)

LY

d) Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua ©) va duong thang ¥ =%



Cau 5.

Ix+2

. e . —
e o — ¥-2=0= x= |,.‘L _“:'?A(—l.f-l)._g(lfg)

x+2
Phuong trinh hoanh d6 giao diém cua ©) va duong thang ¥ =% +m
3x+2 =x+m & x> +(m- Dx+2m- 2 =0 )
r+2
Puong thang ¥ =* et ©) tai hai diém phan biét C.De ® c6 hai nghiém phan biét

X% \hic -2 = (m-1)0n-9)50= me(-:1)U(9+x)

[NIH]E) [N]E]E)

Khi dé - C(xsx +m),D ey x, +*’”)’ABCD 14 hinh binh hanh < AB=DC = %~ X =3
= -.,-"E =3 A=9< m -10m+9 =9< m=0,m =10

Kiém tra thdy ™ =1 013 gia trj can tim.

o’ +(3m7 - 2)x- 2
V=
Cho ham s6 x+3m (1), v6i ™ 1a sb thuc.

a) Khi =1 44 thi ham sd ¢6 2 diém cuec tri

b) Khi 7 =1 @ thj ham sb c6 duong tiém cén xién la ¥ =~ -

¢) Khi 7 =1 giao diém cua dudng tiém can xién va tiém can ding cua dd thi ham sb 1a
1(3;-5)

cp e 2 s . ea A o 2 3es 4 N 0
d) Co6 2 gid tri ™ @€ goc gitra hai tiém can cia do thi ham so (1) bang 45

Loi giai

| a) Piing | b) Piing | ¢) Sai | d) Piing

4
m=le y=x-2+

a) b) ¢) Khi x+3



o + (3w - 2)x- 2 5 Om- 2
y = =mx-2+

d) Ta co: ) x+3m x+3m

1
r m =3 b r 1
*Néu 3 db thi ham sb khong ton tai hai tiém cén

1
r m ii Y r
* Néu 3, dd thi ham sb ¢6 hai tiém can

d x=-3me x+3m =0 va d,:y=mx-2e mx-y-2=0

= m(L0) m(m= 1) 130 yot 1a vée to phap cia @ va .

W |
45" = cos45’ :M |m| NE)

= = m ==|

—
poendy d, g |”||'|”:| I’ 2
Goc gitra ! va 2 bang m- +1

_mx-1

Y= .
Cau 6. Cho ham s 2x+m ¢6 dd thi la

«,).

m,, £
1a tham soO.

a) Khi 7 =2 thi @ thi ham s6 ¢6 duodng tiém can ngang la v =1

b) Khi 7 =2 thi giao diém cac duong tiém cén co toa do 1a 1@:-1)

A(-2)

¢) Puong ti¢m can dung cua doé thi di qua diém thi m =2
d) V&i moi gid tri cua tham s6 7, ham s6 [udn dong bién trén moi khoang xac dinh cta nd.

Loi giai

| a) Piing | b) Sai | ¢) Piing | d) Piing




Cau 7.

a)b)

Y |

2
X

[ m ] )
ﬁm‘ - |-1=20=m +2 =0

¢) D thi ham sb ¢6 tiém cén dung S ding V.
m
2 x :_ ~ M 14 1
Khi d6 duong thang 2 1a duong tiém can dung cia d6 thi ham sb nén yéu cu bai toan
m
= -—=-leom=2
3

= la gia tri can tim.

d) Ta cé: ’ [2.".'-1‘-}.”}_ 2
Vay ham sb dong bién trén ting khoang xac dinh ctia no.

1
Cy=x- —
Cho ham s x+1

a) bo thi cia ham b ¢co tiém can dung la ¥ =1

b) D thi ham s6 cit truc @ tai M . Phuong trinh tiép tuyén cta (C) tai M 13 ¥ =2x-1

¢) Ton tai hai tiép tuyén cia do thi vudng goc v6i nhau

d) D& duong thing ¥ =K ¢4t (©) tai hai didm phan biét 4 va B sao cho O4 LOB hido * 1

nghiém cta phuong trinh k*-k-1=0

Giai

| a) Sai | b) Piing | ¢) Sai | d) Piing




y =x- :
a) x+1

Téap xac dinh D=R\i- 1}

1
(x+1)

y =1+ =0, YxeD

: ham s0 ludén ludn dong bién, khong co cuc dai, cuc ticu

Im y=d0:x=-1___

x=-1% la tiém cén ding
limy=x:y=x

Lt la tiém can xién

py M0~ 1.y, =2

Phuong trinh tiép tuyén (T) tai M:y=2{x-0)-1= y=2x-1

@) . (©) i P(x,»,)

¢) Tiép tuyén cua c¢6 hé s6 goc
k =y, =1+ : ~ >0
' (x, +1)
Tiép tuyén () cia (©) tai 0(x.7,) c6 hé sb goc
k, =y =1+ : — =0
Ce, +1)
¥, =0, ¥, =0 . ~ 2y - X e ) A ,
Do - = nén khong thé c6 2 tiép tuyén cua (C) vuong goc nhau
1 x|
y=x- =
d) x+1 x+1
Phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (©) va duong thang ¥ =k
wo4x- [x #- 1
== ' — .
v+ (x" = (k- 1)x- (k+1) =0(%)

Do vi tri cia (©) trén hé toa dd Oxy , CO thé két luan (*) luén c6 2 nghiém phan biét
g p
1 +x, =k- 1

v, %, =- (k4D Ce ), B Gy 1 k)

X,,x, #-1 va |
04 =(x,.k).08 =(x,.k)

io0 0 i .
OALOB= 04-0B=0< x x, +k’ =0 k- 1+k* =0

:I_Jg

k
2
—
p=lts
R



. o +2(m+1)x-5
Cau8. Chohamsd x-=1

a) Khi 7 =0 thi dd thi ham s6 c6 tiém cn xién 1a *

=-x+1

b) Khi 7 =0 thi dd thi ham sé khong cit OX .
b) Bé ham s6 ¢6 cuc dai, cuc tiéu thi >4

>1

d) Ton tai 1 diém M thudc dd thi (€) sa0 cho ¥ va d6 dai IM ngin nhat (/ 1a tam dbi

x{rng cua (€)) khi d6 tung o Vv <~ 4
Giai
| a) Piing | b) Pung | ¢) Sai | d) Pung
e L
m=0:y :L“"ILS =-x+l- 4
a) b) Khi x-1 x-1
Tap xéc dinh 2 =R\
-x +2x+3
(x-1)
s x=-1 r =4
Y =0 -¥4+2x+3=0e | °
x=3= y=-4
_1i|¥1 y ==oo:x =1 latcd
lim y=-x+l:y=-x+Ilatex
Béng bién thién:
T -0 -1 1 3 + o0
y' - 0 + + 0o -
+ 0 + 0 -4

x=0= y =5
y=0= -x"+2x-5=0(vd nghiem)
Do thi ham sé khéng cit Ox

-x +2(m+1)x-m-5
V=

c) x-= 1

_=x +2x-2m-24m+5 _-x +2x-m+3

(x- 1) (x-1)°

.



Cau 9.

Ham s6 ¥ ¢6 cuc dai cuc tiéu khi phuwong trinh ~ x4 2x- m+3 =0 ¢p pyj nghiém phan biét
@A =l-m+3=4-m>0= m<4x=l khong phai 1a nghiém cta phuong trinh
v =0=-1+2-m+3=0 o 24

Diéu kién sau cung: ™ <4

d) “0 1= M 450 nhanh bén phai caa (€)-1(1.0)
M(im,-m+1- 4
m-1]
2 2 3 Itl
IM™ =(m-1) +|(-m+1) + —+8
(m-1)
=2(m-1) + 1o _+8 22«.5(;1:— 1) 4 +8
(m- 1) (m-1)
= IM? =28(J2+1)= IM =J8(\J2+1)
s 16 4 .
2m-1) = — = (m-1) :Sﬁm:|+:f§

IM ngan nhat khi (= 1)

= 3, = {8- <-4

7

_mmx” +(4m-2)x+1- 4m

Cho ham so x-1

a) Khi ” =1 d@ thi ham sb c6 2 diém cuc tri
b) Khi 7 =1 @ thi ham s khong cét truc OX

c) Khi M <- 1 thi ham sé dat cuc dai va cuc tiéu trong mién X >0

d) C6 2 phuong trinh tiép tuyén cua (©) song song v&i duong thang X~V =0
Giai
| a) Piing [b) Diing [¢) Ding [ d) Pang
-x +2x-3 2
m=l:y=————  =-x+1-
a) b) Khi x=1 x-1

Tép xé4c dinh: 2 =R\ {1

x4 2x+] x=1-2= y=22

p =TT e oy 424l =0

(x-1)° x=l+\2= y =242

limy=s0:x=1
x=lx la ti€ém cén ding

lim y =-x+l:y=-x+1
P la tiém cén xién

Béng bién thién:



T — 0 1-2 1 1442 + o0
y' - 0 + + 0 -
+ o0 + o0 -2\2
y \ /’
24> — o0 — o0

x=0= y =3

y=0=-x"+2x-3=0 (v6 nghiém), d0 thi ham s khong cit truc OX

-mx” +(4m- 2)x+1- 4m _ -mx” 4 2ne- dm+2- 1+ 4m
VY= = -
x- x-
0) 1 (x=1)
-mx” +2mx +1
y = -
Suy ra (x-1)
£ D A , == mx” + 2mx +
Dau ¥ 1a d4u cua tam thuc £ (x) =- mx mx +1
g(x)cOA =m’ +m
g(ly=-m+2m+1=m+1
A=0 m=<-1
—
s X oy 2 (m+l#0 m >0
Pé ham so ¢c6 cuc dai va cuc ti€u thi '
ri+x, =2
1
X, X, == —
A . 2, . X=X,X =X, .
Lic nay, ham so dat cuc dai, cuc tiéu tai 1 2va ! m
oL X <X,
Giasu 7t 72
Theo yéu cau bai toan:
2 >0 (ludn ding)
x, =0 x 4+x, >0 ' &
= = 1 =m=l

x, >0 x, o, =0 -—>0
Lom

Giao véi diéu kién & >0 quge m<-1

-x" #2x 4]
Vo S
d) f'l. -1 |
Puong thang *~ Y =0 ¢6 he sb goc k=1

Dé tiép tuyén cta (©) song song voi duong thang ¥ =%, can va du la

10



Cau 10.

x =1

s x #1
y.=l = o +2x+1 = ) >
———— =1 [-x +2x+]l=x"-2x+]
(x-1)
x #1 x=0= p=3
— 4 . —r
2x - 4x =0 x=2= y=-3

C6 hai tiép tuyén thoa yéu cau bai toan:
(T, ):y =1(x- 0)+3 = p=x+3

(7,):y =l(x-2)-3= y=x-3
¥ +3x+3
Y= \ C
Cho ham so x+2 6 d0 thi 1a duong cong (©)

a) Biét ham s6 c6 2 diém cuec tri khi d6 tong ctia gid tri cuc dai va gia tri cuc tiéu bang -4

A4(0;1)

b) Pudng tiém can xién ctia d6 thi ham s6 di qua diém

¢) Phuong trinh tiép tuyén voi (©) vudng goc voi duong thing ¥~ 3y-6=0 4 qua diém

8- 2.
. 2 2
¢) Bé phuong trinh * ¥ Jet3=mlx+2] 44 nghiém phan biét thi 7 > 2
Giai
| a) Sai | b) Piling | ¢) Pung | d) Sai
v+ 3x+3

P=—————=x+I1+
a) b) x+2 x+2
Tap xéc dinh: £ =R -2}

T +4x+3 x=-1= p=I

—— ) =) =
(x+2) x=-3= y=-3

lim y =4oo:x =-2lated

lim y =x+1= y =x+] latex

Bang bién thién:

T — 0 -3 -2 -1 + o0
y' + 0 - - 0 +
3 + o0 + o0

— 0 — o0 1

11



x=0=y=

b |

Db thi khong cit truc Ox

Do thi:

AN

=Y

Jy-6=0

¢) Puong thiang *~ c6 hé sd goc 3 tiép tuyén cua

(C) vudng goc véi duong thang ndy c6 hé sd goc k,

Xét phuong trinh »x " 3

v 443 [ x #-2
= —_‘:—?"C::F 5 ]
(x+2) | +4x+3=-3x" - 12x-12
— = ) — ?
x #-2 = 2 Y= 2
= ) =
4x +106x+15 =0 3 3
Y=-—= y=—
2 72
‘4[-3,-3 (T):y =-3 _‘r+§‘—;ﬁ}' = 3x- 11
Tai ' c6 tiép tuyén ' =4 =
) ; 31 3
3[-212 (Tz):,l':'?"-"+;|+;¢}' ==3x-3
Tai 2 2] ¢ tiép tuyén ' =4 =

W A43x+3=m|x+2]e {37 43043

d)



()

= S0 giao diém cua do thi

X 43x 43
|x+2|
X +3x+3
- (1) x>-2
x+2
Tl A+ 3a+3
- —‘ (2): x<-2
x+2

(1): bén phai tiém cén dimg: gilr nguyén (©)

(2): bén trai tiém can dimg: 1dy ddi ximg cua (©) qua truc Ox @) 1a duong co nét lién, dam

()

S6 giao diém cua va duong thang » =™ 1a s6 nghiém cua phwong trinh.

Vi tri ciia dudng thang ¥ =™ dé c¢6 4 giao diém voi @) la m>3
BO SUNG ngay 6-7-2024

) 4+ 5
,}':j[x}:————————
Cau 11. Cho ham sb x+2 Khido

a) Ham s c6 tap xéac dinh: D =(-o-2)n(-2 +)

— g

lim f(x)=lim|x+2+

Ny 42 A s I A A 1n A 2
b) Vi \ X¥<) nén ham s6 cd tiém can xién la duong thang
y=x+2
L . X +4x+5
lim f(x)=lim — =t i .
c) Vi e SRR nén dudng thing ¥ == 2 13 tiém cén ding cta do thi
ham so.

d) D) thi ham sb nhan 1(-2:0) 1am tam déi xung.
Loi gidi.
Tap xéc dinh: D =RV -2}

Gi6i han, tiém can:

x4y +3
Y= =r+2+
.. 47 7.
Ta co: X+ X+
lim f(x)=lim|x+2+ =+ lim fix)=lm| x+2+ —-00
X—= ¥ X— ¥z ) T+2 | X— - K= =X ) -|I-+2 |
. . X +4x+5 . . X +4x+5

lim f(x) =lim —— =+oe; lim f(x)=lim ——— =-w

Ta co: “ 2 x— -2 x+2 x— -2 T+2

Suy ra duong thang ¥ =~ 2 13 tiém can dung cua d6 thi ham sb da cho.

13



Cau 12.

__li_lzl [f(x)- (x+2)] = lim =0.

— e x 42

=0; lim [f (x)- (x +2)] =lim

= x+2

Suy ra duong thang ¥ =** 2 1a duong tiém can xién ctia d6 thi ham s6 da cho.

P4 thi him sé nhan giao diém %9 ciia hai dudng tiém can cia dd thi lam tam déi xtmg.

a) Ham s6 c6 tap xac didnh: O =RV=2} Do d6 phat bidu nay 1a Sai.

x+2 0 Suyra

__lillfl [f(x)- (x+2)] :__1i_|‘.£1

. =0; lim[f(x)- (x+2)] =lim
b) Ham s6 co6

x+2
dudmg thing ¥ =¥*2 13 dudng tiém can x6ién cua db thi ham sb da cho. Do do phat bidu nay
SAIL
L . x4+ 4x 45 . . ox 4+4x+5
) Iim f(x)= hm_$ =+cc; lim f(x) = lim el
¢) Him s6 co6 *~* =2 x42 2 =T x4+l - © Vay duong
thang * =~ 2 1a tiém can dung ctia do thi hasm sb da cho. Do d6 phat biéu nay 1a DPUNG.

1(-2;0)

d) D6 thi ham s6 nhan giao diém cua hai duong ti€ém can cua do thi lam tam do6i xung. Do

d6 phat biéu nay 1a PUNG.
-x +3x+2

..I'I =
Cho ham sb x+l Khido

a) Ham sb ddng bién trén khoang 27D,

b) Ham s0 c6 2 diém cuc tri.

¢) Ham sé dat gia tri 16n nhat trén doan [1;3] tai 4 =1,
d) Do thi ham sb co 1 tiém can ngang.
Loi giai
Cext- Qv+l x=-1-2

y=————y =0=

(x41) x == 1442,

Ta co

Bang bién thién

X | —oo —1—42 ~1 —-1+2 +00
f(x) — G + + El -
oo oo 5-2v2
f(x) \ / / \
542v/2 —o0 —00

a) Ham sb ddng bién trén trén khoang 1-V2:- 1) nén dong bién trén khoang -2:-D pods
phat biéu nay 1a PUNG.

14



Cau 13.

Cau 14.

b) Dua vao bang bién thién, ham s ¢ 2 diém cuc tri. Do d6 phat biéu nay PUNG.

¢) Ta c6 ham s6 nghich bién trén 53] Ham s6 dat gia tri nho nhét trén doan (131 tai X =3 Do
d6 phat biéu nay 1a Sai.

lim y =- = lim y =+ , . .
d) Taco —+* va nén ham s6 khong c6 ti¢m can ngang. Do do6 phat biéu nay
la SAIL

237 - 2x 42
Cho ham sd -x+l Khido

a) Ham s6 nghich bién trén khoang (= 0c.0) U(2:4o0)

b) Ham sé dat cuc tiéu tai X =2,
19

¢) Gia tri nho nhét ctia ham s trén doan [1.5:2,5] 13 3,

TR I A n s 2 —
d) D6 thi ham s6 ¢6 tiém can xién 1a =¥+ 0,

Loi giai

-2x" +4x v =0
y=———1y =0
Ta C(,) {'.T'"‘I}- X :2.
Béng bién thién:
X | —o0 0 1 2 +c0
f(x) - 0 + + 0 -
+00 +00 —6
2 —00 —00

a) Dua vao bang bién thién, ham s nghich bién trén cac khoang %9 va (2:+%) Do d6 phat
biéu nay 14 Sai.

b) Ham s6 dat cyc tiéu tai X =0 Do do phat biéu nay SAL

CP1 Sy —= T £ —- . 1 e, , £, \ A on
F(1,5)=-T7.1(2) =0 va 2 . Gia tri nho nhat cua ham s0 trén doan

¢) Ta co
[1.3:2:3]1 13 - 7. Do d6 phat biéu nay 14 Sai.

2

— - (-2x)| =lim =0
, 2x+p=0= p=-2x N -x+1 . } | N A © 1N
d) Ta co - - va ' ' nén do thi ham

56 c6 tiém can xién 13 ¥ =™ 2% Do d6 phat biéu nay 13 DUNG.
Yy =x-—
Cho ham s6 X Khi do
15



a) Ham s dong bién trén khoang (0;40)

b) Ham sé dat cuc tiéu tai X =0
¢) Ham sé dat gia tri nho nhat trén doan [1;3] tai ¥ =2,
d) D6 thi ham s6 d6i xtmg qua diém 0(0:0)

Loi giai

Tap xac dinh D =R\{0}

1
y =l+—>0,%eD
Ta co X

Béng bién thién

— 00 — 0

a) Dung. Ham s6 dong bién trén trén khoang (03 +e0)

b) Sai. Ham $6 khong c6 cuc tri.

FO)=0.£Q) =2:(3) =

L | o

¢) Sai. Ta cod . Ham s6 dat gia tri nho nhéat trén doan [1;3] tai X =1,
d) Dung. Hiam s6 c6 db thi déi xtmg qua diém 2(%0) 13 giao didm cta hai tiém can ding va xién.

.
x“-x-3
yp=—

Cau 15. Cho hamsé x-1 Khido

a) Ham s6 nghich bién trén khoang (oos-1),

b) Ham sé dat cuc dai tai X =1,

¢) Ham s dat gia tri 16n nhét trén doan [-3:0] tai ¥ =0
d) D6 thi ham s6 c6 duong tiém can ding 1a X =1,

Loi giai

Tép xac dinh D =R\{L} )
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y =1+ =0, vre D.

S

(x+1)

Béng bién thién

X —0oQ 1 +0o0

y + +

— 00 — 00

a) Pung. Ham s6 nghich bién trén trén khoang (-ooi- 1)
b) Sai. Ham s6 khong c6 cuc tri.
19

fE)=—fO=3 , ol
¢) Sai. Ta cod 4 . Ham s0 dat gié tri 16n nhat trén doan [-3:0] tai ¥ =0,

d) Pung. D6 thi ham s6 c6 duong tiém can ding 1a X =1

2
1I’,:l-.vc

Cau 16. Cho hamsd X Khidé

a) D thi ham sd ¢6 tiém can ding 1a * =0

b) D6 thi ham s6 ¢6 tiém can xiénla ¥ =~ ¥,

¢) Ham s dong bién trén mdi khoang (- :0) yy (05400)

d) 6 thi ham s6 c6 tim dbi xtmg 1a 0.
Loi giai
y=flx)=-x+— .
Ta co . Tap xac dinh D =R\{0}
1
y =-1- —<0

Ta c6 x

Bang bién thién

17



Cau 17.
sai?

—CO — 00
L , ) _ lim y =+ , _ )
a) Do thi ham s6 c6 tiém can ding X =0 yj =0 . Do d6 khang dinh nay 1a BPUNG.
y=-X 11I]_f'll [If‘t}— f._ "'}] =0

b) Do thi ham s6 c6 tiém cén xién vi . Do d6 khang dinh nay la
DUNG.
¢) Ham s6 nghich bién trén mdi khoang xac dinh nén khang dinh nay l1a SAI
d) D6 thi ham s6 dbi xtmg qua 0(0:0) 14 giao diém ciia hai duong tiém cén. Do d6 khang dinh
nay 1a PUNG.
-x +2x

YV =——-

Cho ham s6 x=1  Trong c4c khing dinh sau, khing dinh nao dung? Khing dinh nao

A . \ A r oA A “ A N P ==-x+
a) Do thi ham so c6 tiém can xién1a ¥ =~ ¥ L

b) D4 thi ham sb ¢6 tiém can dimg 1a X =1,
¢) Ham s6 dong bién trén mdi khoang (=o0l) yy (i4o0),
d) D6 thi ham s6 c6 tim dbi xtimg 13 1(L1)

Loi giai

Tép xac dinh D =R\ {1} )

P4 thi him s ¢6 tiém can dung 12 ¥ =1 v tiém can xién ¥ = ¥ +1,
-x  +2x-2 s
y=l T S0 - 24220
Tacod (r+1)°

(v0 nghiém).

Bang bién thién

18



Cau 18.

— 09 —

Ham sb nghich bién trén mdi khoang (- 50) yy (054

Ham s6 nhan giao diém hai tiém can 1(L0) 13m tam déi xung.

N , ) — lim y =+w
a) bung. Do thi ham so0 ¢ tiém can dimg * =1 vi I

‘ ' ) =- lim[ f(x)- (-x+1)] =0
b) Dung. D thi ham sb ¢6 tiém can xién ¥ = ¥ *1 yi hm[f(x)-( 1=0

¢) Sai. Ham s6 nghich bién trén mdi khoang xac dinh nén khang dinh nay 1a sai.

d) Bung. 6 thi ham sb ddi ximg qua 1(10) 14 giao diém ctia hai duong tiém can.

X" +4x+5
V=

Chohamsé ~ *+2  ¢6dbdthi (¢) Khido
a) Ham s6 dong bién trén khoang -3.-1,

b) Diém cuc tiéu cua dd thi ham sb 1a ¥ =~ 1

¢) b6 thi (©) nhan IG-2:0) 13 tam dbi xing.

d) D6 thi (©) c6 tiém can xién di qua diém A(1:2) .

Loi giai

A y, . = Ay 1 ]
Tap xac dinh: D =R"{-2j
Su bién thién:
- G161 han, tiém can:
v +dx +5
p=——————=x+2 +
L 7 -+ .
Ta co rra rra

lim f(x)=lim|x+2+ ‘ =+ lim fix)=Ilm| x+2+

—= 0
x+2) | x+2 ]
L . X +4x+5 L . x +4x+5
lim f(x)=lim ———— =+ lim f(x)=lim ——— =- =
x—-2" —=-2" oy 42 x—-2 x+2

Suy ra dudng thang ¥ =" 2 1a duong tiém can ding cua dd thi ham sb da cho.

i+2

=0.

Iim[ f(x)- (x+2)] =lim =0; lim[ f(x)- (x+2)] =lim
K 4w R 2 2 K—= - K==
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Cau 19.

Suy ra duong thing ¥ =** 2 1a duong tiém can xién ctia d6 thi ham s6 da cho.

— Bang bién thién:

X —00 -3 —2 —1 e
f') 0 - S —
) +00 T
— 00 — 00 2
1 1 :_1-3+4.T+3
Taco (%27 (#2F Ly =0ex=3 0 =1

- Chiéu bién thién: Ham sb déng bién trén cac khoang (- o0;-3) va (- L +o0) : Ham s nghich bién
trén cac khoang (=3:-2) 3 22D,

a) Sai. Ham s6 dong bién trén cac khoang (-3,-2) 3 25D
b) Sai. Piém cuc tiéu cuia d6 thi ham sé 1a - L2)

¢) Pung. Ta c6 ¥ =2 la dudng tiém can dimg va ¥ =¥+ 21y duong tiém can xién cua do thi

ham s6. Suy ra do thi nhan giao diém IC-20) ¢y hai duong tiém can lam tam d6i xing.
d) Sai. Db thi ham s6 co tiém can xién 1a ¥ =**2 khong di qua diém 4(L2).

§ Cxt-x-1
Chohamsd ¥~ 2 _Khido

a) Do thi ham sb ¢6 1 tiém can ngang.

b) D6 thi ham s6 cét truc Oy tai M . Phuong trinh tiép tuyén ciia do thi ham s6 tai M 1a
3x-4y+2 =0

¢) Do thi ham so6 c6 hai di€m cyc tri nam 2 phia doi voi Oy

d) D6 thi khong cit truc Ox
Loi gidi
Tap xéac dinh: D =R'2}
. :.1': - 4x 43
Taco (x-2) ;
y=0ex=ly oox=3

Béng bién thién:
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Cau 20.

f'(x) + 0 - + 0 -
+00 +00

| TN N,

. Jlimy=+0 limy=-c o
a) Sai. Taco +* va o nén do thi ham so khong ¢ ti€ém cén ngang.

1
2

, 3
q , , : y(0) =+
b) bung. Giao diém cta do6 thi ham so6 vdi truc tung 1a diém va 4 Phuong trinh

3001
, : ‘ . y=—xt—
tiép tuyén ciia d6 thi hamsétai M 1a = 4 2.

¢) Sai. Ham s6 dat cuc tri tai X =1 va ¥ =3 nim cung phia so véi truc Oy

- x- ] 1-4/5 1+4/5
_1'20-#;:0#1': J_ X = V’r— , X
d) Sai. Ta cé x-2 2 hoic 2 . Do d6 giao diém ctia d6 thi
-5 ] (1445
—:0 —0
ham s v6i truc hoanh 1a cac diém - ' va - /
§ X - dx+]
Cho ham s6 x-4 | Xét tinh dung sai cua cic ménh d¢é sau:

a) Tiém can xién cua dd thi ham s da cho la duong thfmg y=x,
b) Ham s6 da cho c6 hai diém cuc tri.
c) Do thi ham sb di cho nhan diém 1(4:4) 1a tam d6i xuing.
d) D6 thi ham so6 da cho khong c6 tiém can ngang.
Loi giai

Txp: D =R"i4

y=2" dxrl _ el o y =l- L 0 (x-4) =l
-4 -4 (x-4)
x-4=I
i
x=-4=-1
xr =3
—
xr =3,

Bang bién thién:
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Cau 21.

Cau 22.

- — 0 3 4 & R
y + i} — _ 1] +
- =000 B =]
. — [

a) Dung. Tiém c4n xién cua do thi ham sb di cho 1a duong thang ¥ = vi:

x' - 4x+1
-4

X

=lim |

lim( f{x)- x) =lim
S | x- 2

. ] '
=lim ‘ T+ - x

x' - 4x+1
-4

X X+ - X

: fim =lim

li_l_n (f(x)- x)= 11m

b) bing. Ham s6 da cho ¢6 hai diém cuyc tri.

¢) Pang. Db thi ham s6 di cho nhan diém (44 13 tam d6i xtmg.
d) Ptng. Do thi ham sé da cho khong c6 tiém can ngang.

_x - 2x+2
Cho ham s6 hT x-2  Mobikhing dinh sau dung hay sai?
a) Do thi ham sb da cho c6 mot dudng tiém can ding X =2,

b) D6 thi ham s6 da cho c6 mot dudng tiém can xién ¥ ~*~ 2,

¢) Bo thi ham s6 di cho khong c6 tiém can ngang.
d) D6 thi ham s6 ¢6 ba duong tiém can.
Loi giai
. X 2 . x - 2x+2
lim =+w lim—————=-w
a) Taco: 3 x-12 ;- x-12

Do thi ham sb da cho c6 mot duong tiém can dung * =2,

-

=0

lim( f(x)- x) :__li_lp

.- =0: lim( f{x)- x) =lim
b) Taco: * 2 i - s

e x-2
Do thi ham s6 da cho c6 mdt dudong tiém can xién y=x,

. ox - 2x+2 . ox- 2x+2

lim =+ lim rohe?_
¢)Taco: = x- 2 xam  xe D

Do thi ham sb da cho khong c6 tiém can ngang.
d) D6 thi ham s6 da cho c6 hai dudng tiém can.
Vay: a) Bung b) Sai ¢) Pung d) Sai

X+ x+]

Cho ham s6 x+1  M3di khing dinh sau ding hay sai?
a) Ham s6 dé cho dong bién trén cac khoang (- 00:-2) 3 (05400)
b) Ham s6 da cho khong c6 cuc tri.

¢) Do thi ham s6 c6 duong tiém can xién la ¥ =¥,
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d) D thi ham s6 ¢6 tam déi xtng 1a 7 L1,

Loi giai

1|_.1'3+.r+| ey !
a) Ta cb: ’ r+1 . r+1
Tép xac dinh: R\ 1}

1 (x+1) -1
¥ =1- — = -

(x+1) (x+1)

x+1 =l x =0
y =0= =
) r+] =1 r=-2

Trén cac khoang (-90:-2) 33 (0:+9) 5 6 Y >0 pan ham sé ddng bién trén cac khoang nay.

b) Ham sb dat cuc dai tai ¢ =2 va

limi{ f(x)- x) =lim L =0; im{f(x)- x) =lim L =0
¢) Taco: iy 4] =y ]
Do thi ham sb da cho c6 mot duong tiém can xién y=x,

d) DB thi ham s6 c6 tam ddi xing 1a I(-L- 1)

a) Pung b) Sai ¢) Biung d) Ding

_ax” +bx+e

y=———(a.b.c.d.cERR)

Cau 23. Cho ham sd dete ¢ d6 thi nhu hinh v& bén.

1%
|

Xét tinh ding sai cia cac ménh dé sau:

T |

a) ad >0
b) de>0
c) ce<0,
d) bd >0
Loi gidi
a, Pung. Vi dya vao hinh dang do thi.

. x="230= ed <0
b, Sai. Vi do thi c6 tiém duong tiém can dung d

N =- 3 N X 4 . X =
va - ¢ , ham so dat cuc tiéu tai ~ <7
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Cau 24.

-
o . —<= ece <)
¢, Bung. Vi ham so cat truc tung tai di€ém co6 tung d am nén ¢

2ax+b
.\_' =
d, Sai. Vi duong thang di qua 2 diém cuc trj ciia ham sb da cho la d
) ) ) i =0= hd <0
Ma duong thang cat truc tung tai diém c6 tung d6 Am nén
,yzﬂijjiiEMszmﬁEH}
Cho ham s dx te
c6 d6 thi nhu hinh v& bén.
| Ay
\ o =z
-
B\
\
|
Xét tinh ding sai ctua cac ménh dé sau:
a) ad >0
b) de <0
¢) ac>0
d) bd >0
Loi gidi
a, Sai. Dya vao hinh dang dd thi ham sb.
2\ r I.{ = - ‘_, > 0
b, Sai. Vi do thj ham s6 ¢6 duong tiém can ding d .Nén € >0

¢, Pung. D6 thi ham s cit truc hoanh tai 2 diém phéan biét c6 hoanh d6 am.
Nén @x” +bx+c¢ =0 ¢4 2 nghiém phan biét am.
-
v, =20= —>0=ca=0
Suy ra a
_2ax+b

y=
d, Sai. Vi do6 thi ham s6 c6 duong thang di qua 2 diém cuc tri c6 dang d

b
, , . —<0=bd <0
Ma duong thang cat tryc tung tai diém c6 tung do am nén @
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